【第七届“南通市园丁奖”事迹材料】
用化学“智慧”点亮学子心灵
——记南通市学科带头人、南通市十大杰出青年提名人选陈斌
 　　今年春节，当年的江苏省高考状元、如今已在美国从事激光学博士后研究的曹悦同学回到了家乡南通。他最迫切希望看到的人，除了父母，便是自己的高中化学老师——陈斌。曹悦说：在南通一中度过的高中三年，是人生中难以忘怀的美好时光；而陈老师的关怀、指导，更是为这段时光增添了许多温馨回忆。家境贫寒的他，每当生活中遇到困难，陈老师总能及时知晓，出手相助，有如兄长般的亲切；刻苦勤奋的他，每当攀登一个个学习高峰时，陈老师总是给予细致入微的辅导，有如最坚强有力的后盾。当年在陈斌的指导下，曹悦荣获江苏省高中化学奥林匹克竞赛一等奖，不仅高考加20分成为江苏省高考状元，也为今后从事的专业研究奠定了良好基础。
 　　“老师用化学的‘智慧’点亮了学子的心灵!”曹悦这句发自内心的感叹，不仅说出了许许多多学子的心声，也无意中印证了陈斌恪守的教育理念：用兴趣的火花开启学生创新的闸门，用道德的力量丰富学生美好的心灵，而不是简单把他们培养成装载知识的有限容器。
 　　从1999年秋天，走上南通一中化学课堂的那天起，陈斌就是这一理念的忠实实践者。“没有一门科学像化学这样，充满着无限创造的可能。”在陈斌看来，化学思想的形成和培养过程，恰恰是一个学生心智成熟的过程，因此在他的课堂中，格外关注学生的知识探究和创新能力。
 　　6年前，陈斌在福州代表江苏、面向全国，开出的一堂名为《饮用水学问多》的综合实践活动研讨示范课，至今仍为同行所津津乐道。陈斌首先抛出问题：“在我们的日常生活中，纯净水、矿泉水、自来水、矿物质水，哪一种水更好？你怎么知道？请你通过具体的实验设计方案来证明。”学生的化学思维和创造潜质被空前激发，在操作实验的活动流程中，动手动脑，纷纷提出见解，课堂气氛异常活跃。陈斌适时抓住点拨的契机，结合实验方案和实验过程，阐述了科学研究的重要方法“单因子变量”思想。
 　　善于运用化学知识和社会生活的结合点来创设情境，也是陈斌优化课堂设计的重要技巧。《氯气的实验室制法》是一堂令许多学生毕业后依然记忆犹新的有趣教学课：陈斌首先向学生展示家庭常用的洁厕灵和84消毒液，而后报道某人将这两种清洁用品混合使用时发生中毒事故的案例。生活与案例教学不仅回答了学生的疑问，也顺理成章沿着原理分析、实践探究的路子，讲解了氯气的实验室制法。
 　　当今世界，节能减排日益成为全社会关注的热点、焦点；对环境科学的探究，越来越吸引莘莘学子的浓厚兴趣。将环保课题引入教学，是陈斌的一大亮点。从2005年下半年开始，他精心策划“化学活动周”，集学科全体教师智慧之大成，调动了全校学生积极参与的热情。学生将课堂中老师传授的知识运用到生活实践中，并且亲耳聆听南京师大博士生导师周治华教授、苏州大学王伟群教授的学术报告，亲身体验到化学课堂的有声有色，领略到科学殿堂的无穷奥秘。三年来的“化学周”活动，培养了学生的探究兴趣。曾获得人民教育出版社新课程推进先进个人。在化学奥林匹克竞赛中，多年来陈斌辅导的学生有数十人获得省级以上奖项；同时也有效打造了强势学科，扩大了一中的社会美誉度。

“彰显自己的教学特色，形成自己的教学思想”一直是陈斌的专业最求，近年来陈斌教学基本功日趋扎实，教学效果日趋明显，已基本形成自己的教学特色和独特风格：“生动、趣味、和谐、高效”。在学校教育教学工作中，发挥着教学科研带头人的重要作用。在实施新课程教学和科研的过程中，他努力研究和倡导的“化学探究式学习模式”，取得比较理想的教学效果，得到省市同行的一致认可，为推动我校化学教学和辐射周边地区中起到了骨干带头作用。如今，他已是南通市学科带头人，南通市第一梯队名师培养对象预备队员。
     “身体力行，带动青年，影响一批”是陈斌人生襟怀在教学中的具体体现。他积极投身“青蓝工程”。指导年轻教师石磊参加江苏省第五界化学实验调演获得南通市二等奖，指导周晴晴老师参加南通市2006年局直中学初中化学优质课观摩评比获得一等奖。他多次受聘为南通大学化学化工学院本科学生做教学艺术等系列讲座，并担任南师大和南通大学实习指导教师，得到学院师生的高度评价。担任班主任工作方面，2006年被聘为吴筱倩老师的班主任指导教师。
激发学生潜能，首先需要教师自身具备较高的综合素养。深谙这一点的陈斌，从来都不敢懈怠自己学习的步伐。2007年，他获得苏州大学硕士学位，并有10多篇教育教学论文在国家和省级专业期刊发表，并多次被聘为南通市高中化学命题教师和江苏省普通高中会考命题教师。近年来陈斌主持省级课题一项，并已结题，参与课题研究多项。近5年来，陈斌每年在省内外为同行开设多次公开课或作学术讲座；在教育系统组织的业务比武中，陈斌两次获得江苏省一等奖，这也是绝无仅有的。为此，他曾获得南通市十大杰出青年提名人选和南通市新长征突击手标兵。
 　　“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”。11年的教学实践，不仅使陈斌成长为化学教学的行家里手，令同行敬佩和领导赏识的“可畏后生”，也使他踏上了“一专多能，德馨于艺”的管理之路。长期从事班主任工作，曾经担任学校总务处干事，目前是学校教务处副主任、分管年级的教育教学，这些经历让陈斌愈发感觉到：管理工作根本上是人的工作，“用心、尽心”，从心理和情感上去贴近管理对象，才能使管理工作起到“随风潜入夜，润物细无声”的独特效果。
 　　班主任工作，事无巨细，陈斌始终坚守两个理念：一是针对个体对象的不同，根据学生的身心特点和认知规律，因材施教；二是关心每一个学生，尤其是对家境困难的学生，倾注更多的心血。在与学生促膝谈心时，陈斌强调最多的不是学习成绩，而是人格力度。“研究科学的人首先要有道德操守。科学是一柄‘双刃剑’，可以造福人类，推动社会进步，也可以带来危害。科学家的社会责任是为人民谋福利。科学没有国籍，可是科学家有祖国，应该为祖国人民服务，自己的工作不能脱离人民。这是一个科学家应该有的社会责任。”
 　　总务管理、年级管理、教务管理等工作，对陈斌来说虽然是全新的课题，但他相信“只要用心，就能做好”。他懂得，要得到教职工的理解、尊重、支持，就必须与同仁并肩作战，以自己的一言一行去影响和感动每一位教师。每天清晨七点，他准时在教室门口巡视，找学生谈话，与教师交流，成为师生的贴心人。
 　　“一花独放不是春，百花盛开春满园”，是陈斌教育管理理念的诗意写照。他认为每一位教师都各有所长，应该发挥个体的优势，扬长避短，要团结好整个团队，以各学科的强势个体带动备课组和教研组向着健康、良性、可持续的方向发展。所以，在年级教学质量分析会上，他表扬的是整个班级或学科，而不是某一个人的“一枝独秀”。正因如此，陈斌所带领的年级，整体教学质量稳步发展，渐入佳境，在多次学业水平测试和高考中取得优异成绩，为学校做出了贡献，得到学生、家长和教师的肯定！ 
