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2009～2010年度创建工作总结

江苏省南通第一中学

2009-2010年度，我校以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，加强组织领导，坚持科学发展，深入开展创建文明单位和文明城市建设活动，将创建工作纳入学校总体工作目标，整体优化，在各方面都取得了显著的成绩。2009年以来学校获得全国群众体育工作先进单位、国家级语言文字规范化示范学校、江苏省07-09年度精神文明建设工作先进集体、江苏省基础教育课程改革先进集体、江苏省体育工作先进学校、江苏省平安校园等多项荣誉。

一、组织领导坚强有力，文明创建目标明确 

我校领导班子高度重视文明单位的创建工作，学校成立以校长为组长，各分管校长为副组长，各处室负责人为成员的文明单位创建活动领导小组，直接领导学校的文明单位创建活动。同时明确提出创建省市文明单位是学校重要工作目标之一，将创建工作列入学校发展规划和工作计划，把文明创建作为推动学校全面工作，办好人民满意学校的重要抓手。

学校是精神文明建设的主要阵地和重要窗口，学校一切工作都包涵于精神文明建设的范畴。而坚强有力的领导班子是学校精神文明建设方向正确、措施得力的重要保证。为此我校领导班子特别注重政治理论学习，制定中心组学习计划，认真学习中国特色的社会主义理论体系，深入贯彻邓小平理论、“三个代表”的重要思想和科学发展观，全面落实党的教育方针，积极推进课程改革，认真实施素质教育，坚决落实江苏省教育厅关于“五严”的规定，严格规范办学，以较高评价顺利通过2010年省四星级学校的素质教育督导。

2009年上半年，我校领导班子作了调整，新组建的领导班子更加充满活力、勇于开拓。成锦平校长团结领导班子成员，更加强调行政执行力，更加强调关心职工的所思所想，制度性的召开党政领导联席会议、行政办公会会议，研究布置学校工作。根据学校的现实和社会的需要，及时调优办学思路，提出全面规范办学行为，全面推进课程改革，全面提高教育质量，大力推进教育现代化，大力推进素质教育，大力推进国际交流与合作工作目标，工作成效显著，群众满意率高。

二、创建工作持久扎实，业务工作实绩显著

1.任务明确，科学管理，目标考核屡获最佳

我校工作目标意识强，认真研究制定学校年度工作的个性目标，同时把个性目标和共性目标落实在学校年度工作计划中，以健全的管理制度来科学管理，确保了年度目标的达成，在市教育局直属学校目标责任制考核中2009年为最佳单位第二名，2010年为最佳单位第一名。

2.注重诚信，落实承诺，行风评议荣获先进

我校高度重视社会主义诚信体系建设，深入开展民主评议政风行风活动，认真履行政风行风建设承诺，在2010年南通市政风行风民主评议活动中我校荣获先进单位。

3.关注课堂，重视过程，教学质量稳步提升
教育教学是我校不变的中心工作，这两年，我们的重点一是建设“高效课堂”。积极建构“任务驱动•学程导航”课堂教学模式，调动学生积极参与、高效学习。并通过行政督导听课、公开教研活动大力推进，教学效率得到了明显提高。二是关注学生成长过程，主要是在过程中抓住每一个层次的临界生，促进每一个学生都能获得成长，有效地提高了教学质量。两年来，以学生学业成绩为显性标志的我校教学质量继续稳步攀升，两年均圆满完成高考目标，学生的学业成绩发展性评价居同类学校前列。

4.深化课改，科研引领，课程改革省内领先

两年来，我校在整体优化课程体系的基础上，着力构建“四五”高效课堂教学模式，并成功构建独具特色的配套评价体系。该模式以学生发展与教师专业成长为中心，追求教学过程的最优化和教学效果的最大化。《中国教师报》等多家媒体报道我校四五模式，产生了良好的辐射与示范作用。同时，学校搭建考试研究中心、教师读书中心等平台，成立四五模式实验教师队伍和科研骨干教师队伍等，大力推动教育研究，教育科研成果显著，学校所有市级课题顺利结题，20多项校级课题顺利申报，教师共发表省级以上论文每年均有一百多篇，在同类学校中也处于领先位置。2010年学校荣获江苏省基础教育课程改革先进集体、江苏省首届基础教育课程改革成果奖一等奖等表彰。

5. 课堂渗透、课余拓展，特色人才不断涌现

以课程和课堂为主体，以课堂阵地和课外活动为两翼是我校实施素质教育的重要途径。我们针对青少年学生设置了系统的科学课程并开展了丰富多彩的课内外科技活动，五科竞赛和科技活动成绩斐然。在2010中国机器人大赛暨Robocup公开赛上我校代表队一举夺得“三个全国一等奖，三个全国二等奖。在近二年的五大类学科竞赛中，我校学生获省级以上奖91人次，其中数学学科有3位学生获全国一等奖并获保送资格。

重视优化学生的人文素养与综合素质，特色人才不断涌现。 2009年获江苏省健美操比赛二等奖，荣获市直学校广播操比赛一等奖等，2010年男排获全国第六，男篮获市第一，省第七，田径第三，获市独舞一等奖、书法一等奖。高一学生荣获军训五个单项第一和综合表演六个一等奖。近二年，学生在人文、体育艺术等各类竞赛中获省级以上等级奖300多人次。学校在2009年荣获“全国群众体育先进单位”，2010年又获江苏省体育工作先进集体。

三、思想教育深入人心，师生道德风尚良好

1.扎实开展争先创优，大力推动师德建设
学校党委、校长室以师德师能建设为中心开展创先争优活动，以“立足岗位服务师生、立足学校服务社会”为抓手，响亮喊出“我是党员我要奉献在前，我是党员我应业务拔尖”的口号。要求广大党员立足岗位，紧扣学校品位教育特色建设、高效课堂建设、学习型团队建设、学校现代化建设等重点工作，扎扎实实地开展创先争优活动。通过开展师德典型评选、“最受学生喜爱的教师”评选、“仁爱教师”、优秀学科教研室、后勤班组评选评选，树立典型，大力推动了学校师德师风建设。陆小红老师被评为南通市师德典型，物理教研室被评为南通市优秀教师群体，邱晓强老师被评为南通市教育系统优秀共产党员，政史地支部、生化支部被评为“五好基层党组织”，学校党组织被评为南通市先进基层党组织，学校争先创优工作受到督察组高度肯定。

2.强化学生养成教育，德育活动成效显著

我校注重学生基本素养的培养，抓常规，注重学生文明礼仪教育，从细节入手，着力培养学生的行为习惯，取得了明显的成效。着力构建规范化的德育内容体系、活动体系和学生综合素质评价体系，围绕学校文化建设、养成教育、诚信教育、文明礼仪教育等专题开展系列化的德育活动。通过升旗仪式、法制讲座、安全教育、重大纪念日主题教育、“学雷锋”活动、青年志愿者活动、军训等一系列活动对学生进行磨砺教育、传统教育、激励教育、赏识教育。利用诗歌朗诵比赛、元旦文艺会演、成人仪式、“弘扬和培育民族精神”主题教育活动等大型德育活动，使学生在活动中认识社会、体验成功、感悟得失、磨砺意志，培养合作精神，提高探究能力、沟通能力和审美情趣。开设系列化，形象化的党课，紧扣时代主题，贴近学生实际，青年党校获得南通市优秀业余党校。

3.热心公益扶贫济困，积极开展结对共建

扶贫济困志愿服务是我校的优良传统，“爱心接力”志愿者帮助邹永誉老人是我校从1995年坚持至今的传统活动，2010年玉树地震后，我校开展了“情系玉树，让爱延续”为主题的募捐活动，全校师生共捐款73105.7元，为“情系高原”活动又添新彩。每年的冬暖工程，五六十位贫困学生及时得到资助。为汶川同胞、台湾同胞捐款、“博爱在南通 人道万人捐”等等，我们从不落后。2011年我校获得南通市2007-2011年度“博爱在南通人道万人捐”突出贡献奖。

我校积极开展“城乡结对、社区共建”活动，与南通市幸福中学开展结对共建活动，为幸福中学提供智力支撑和物质帮助，派出教师到幸福中学支教，捐赠办公桌椅50套改善教师办公条件。与晨苑社区、城港社区结对共建，共同开展未成年人思想教育活动，组织学生深入社区开展普法宣传、推普活动。与南通市消防支队孩儿巷支队结对共建，共同开展消防安全教育，组织学生慰问子弟兵，为消防战士文化补习。每年还会派出近十位教师去咸阳、新疆等地支教，为新疆老师来校驻点学习提供帮扶名师等，这些工作都很好的发挥了四星级学校的辐射带头作用，为南通市的文明建设做出了应有的贡献。

四、文化建设特色鲜明，一中精神催人奋进

九十年的历史孕育了“求真务实、严谨缜密、勇创一流”为主旋律的“一中精神”，这是最为宝贵的一中财富，也是一中文化的核心和灵魂。这种精神在管理者身上体现为“清廉、团结、科学、进取、高效”的群体形象，并已转化为“立业建功在一中”的自觉行为。这种精神体现在学校教师队伍上体现为“爱教如命、爱校如家、爱生如子”的一中教师群体形象。这种精神体现在学生身上，表现为对学校文化建设目标的认同并进而发挥在目标实现过程中的能动作用。这种精神外显为校园丰富多彩的师生文体活动。教工运动会、庆祝教师节活动、排球赛、拔河比赛、新春宴乐等活动已成我校常规性的文体活动，广大教职员工积极参与，既锻炼了身体，活跃了身心，又在活动中拉近了干群关系，增强了凝聚力，使一中精神更加深入人心。

近年来，在提炼学校精神，加强师生文化认同的基础上，我校将文化建设重点落在完善教师文化、学生文化与课程文化，尤其是以仁爱教育为核心的德育文化上。首先，教师文化建设的重心是加强师德建设，提升专业水平，树立良师形象。学校成立读书研究中心、发放教育心理学著作、编印科研简报、开展我最喜欢的老师评比活动、举办名师教育思想研讨、名师培养对象读书心得交流会与教师读书沙龙等活动，加强校本培训、提升教师品位。其次，学校将仁爱教育确立为学校德育文化品牌，引领学校德育工作，切实加强学生思想道德的教育，努力塑造学生的健康心理和健全人格。通过研讨，初步明确了仁爱教育课题研究的基本框架。初步形成的仁爱教育项目设计方案，已列为市德育特色校本课程建设项目。2010年，我校“仁爱教育”德育活动被评为南通市未成年人思想道德建设优秀创新案例。第三，校本课程建设、研究性学习和学生社团组建全面推进，组织与实施状况良好。目前开设的20多门校本选修课程，在彰显学校办学特色方面，基本取得预期效果。学生社团活动的红红火火与学校第26届校园文化艺术节的顺利举办，展示了我校素质教育的卓有成效和校园文化的丰富多彩。

五、民主管理科学规范，学校综治更上台阶

从制度建设入手，形成和完善了中心组学习制度、校长办公例会制度、行政办公例会制度、教代会议事决策制度、重大事项公示制度、中层干部竞聘上岗制度等校务公开和民主管理制度，全面加强了学校的各项管理，提高了教育管理水平。工会组织健全，教代会在学校发展规划制定、中层干部竞聘、年度工作计划、财务报告审议等重大事项中发挥了重要的作用。由于民主管理制度健全，校务公开推进有力，广大教职员工对学校党政工作和管理人员履职满意率高。

建设平安和谐的校园是学校教育教学质量稳步提高的重要条件。2009年学校成立了治保处，更加强化安全工作。健全网络，落实措施，明确责任。通过安全规章制度的不断完善和岗位责任制的进一步落实，强化了前期管理和过程管理，牢固树立“预防为主、安全第一”的综治意识，制度性开展师生安全排查活动，使各项安全措施得到落实，学校综治工作更上台阶。2010获得江苏省平安校园、江苏省消防安全教育示范单位等荣誉称号。

六、后勤管理主动高效，校园环境整洁优美

学校鼓励后勤服务人员积极参加岗位培训和业务技能学习，强化校园各个环节的管理，强调主动高效，提高了管理和服务水平。加强了水电管理，采取有效措施，节水节能效果明显，学校被评为江苏省节水型单位。校园卫生保洁岗位实行量化责任制，在确保日常清扫保洁工作的同时，做好“除四害”工作、控烟工作，保证校园环境的整洁卫生。加强校园绿化养护管理，校园环境整洁优美，是江苏省园林式单位，为全体师生的工作和学习提供了幽雅的环境。
回首两年来的创建工作，我们做得认真，实在，取得了不少成绩。但我们深知，创建工作是一项必须长期坚持永不放松的工作，我们一定会以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加勤奋的工作，努力使学校创建工作迈上一个新的台阶。
