通教职称〔2011〕2号

关于对2011年拟申报中学高级教师（小中高）
人员的论文进行鉴定与答辩的通知 

各县（市、区）教育局（社会事业局）、市直各学校（单位）：
　　为进一步做
好我市申报中学高级教师（含小中高）专业技术资格人员的论文鉴定与答辩工作，客观、公正地评价申报人员的教科研水平，经研究，决定对2011年拟申报中学高级教师（小中高）专业技术资格人员的论文由我局职称办组织专项鉴定、答辩。现将有关事项通知如下：
　　一、论文鉴定与答辩的对象
　　2011年拟申报中学高级教师（小中高）专业技术资格的人员。申报者的年龄、教龄、职龄、学历（学位）取得的时间均截止到2010年12月31日。
二、提交鉴定的论文要求
（一）申报者必须按照《2010年南通市中学高级教师（小中高）专业技术资格评审工作意见》（通教职称［2010］4号）中正常或破格申报中学高级教师（小中高）专业技术资格对教科研工作的要求，提交能代表本人任现职以来教科研水平的论文（论著）。

（二）在新课程实施的背景下，申报者在本专业教育教学活动中进行的教学案例、教育叙事研究，并在市级以上教育教学刊物上独立发表，可以提交鉴定；校级领导提交鉴定的论文中可以有1篇是教育管理研究的论文，其余均应为本专业教育教学论文。
（三）凡在各种增刊、内刊、专辑、论文集上发表的文章；学科知识介绍、习题集、复习资料、辅导资料等性质的出版物；非教育主管部门评选或授权评选的获奖论文；在非法出版物上发表的论文，均不作为申报评审教师专业技术资格的材料，不属论文鉴定范围。
（四）提交鉴定的论文（含教学案例、教育叙事研究），必须由本人结合学科教育教学实践独立撰写，字数不少于1500字。对请他人代写、剽窃论文，购买获奖证书者，一经查实，取消当年申报资格，并从下一年度起3年内不得申报。
（五）申报者在论文鉴定、答辩申报表中所填写提请鉴定的本人任现职以来撰写的论文篇目、标题、出版单位等，必须与专业技术资格评审申报表中《任现职以来教研、科研主要业绩成果》的相关项目一致。
（六）提交鉴定的正式发表的论文（论著）应为原件。提交鉴定的获奖论文，必须附上获奖证书原件。提交鉴定的教科研项目批文和鉴定书需原件。
三、论文鉴定与答辩的评价标准
　　（一）论文鉴定按照《2010年南通市中学高级教师（小中高）专业技术资格评审工作意见》（通教职称［2010］4号）文件“附件一”中教科研项目的四个类别评价、鉴定、打分。低于70分的，为论文鉴定不合格。
（二）经鉴定，申报者提交鉴定的材料不属鉴定范围或不能反映其任现职以来教科研业绩的不予评分，其论文鉴定为不合格；如申报者提交鉴定的材料被确认抄袭的，其论文鉴定为不合格。凡论文鉴定不合格者不参加论文答辩。
（三）论文答辩在论文鉴定的基础上进行，主要是对申报者的专业理论水平、论文撰写的真实性、应用性等进一步了解和评价。论文答辩分低于论文鉴定分的，原则以答辩分为准。论文答辩低于70分的，为论文答辩不合格。
（四）凡论文鉴定或答辩不合格者，不能申报相应专业技术资格。
（五）论文鉴定与答辩的最终得分由学科专业组在综合评价、量化评分的基础上向论文鉴定、答辩委员会汇报后确认。

四、论文鉴定与答辩结果的公布与使用
　　论文鉴定与答辩最终得分由我局职称办统一组织复核，并记入《申报中学高级教师（小中高）专业技术资格人员论文鉴定、答辩申报表》（附件一）的相关栏目，作为中学高级教师（小中高）资格评审量化项目之一。凡论文鉴定或答辩合格者，在评审时不再对论文进行考核，其论文鉴定与答辩的最后得分按20%折算，计入评审表决分数。
论文鉴定或答辩的合格成绩两年内（当年与次年）有效。2011年如需重新鉴定，申报者必须在2010年已提交鉴定的材料的基础上提供新的在市级以上刊物独立发表的本专业教育教学论文，方可重新鉴定，并以重新鉴定取得的成绩为准。没有新的在市级以上刊物独立发表的本专业教育教学论文则不再鉴定。

五、发表或获奖论文截止日期
申报人员的论文（论著）、表彰奖励、教科研成果等发表时间、获奖时间和鉴定时间均截止到2010年12月31日。
六、论文上报时间和要求
（一）论文上报时间为：2010年4月12日（星期二），地点：市招生办三楼。各县（市、区）教育局、市直各学校（单位）报送材料时同时报送申报者的汇总表和论文电子文稿。

（二）提交鉴定的论文（发表或获奖）同时报送与原稿一致的电子文稿，每篇论文电子稿的最后请署上本论文的作者、发表（获奖）时间和刊物名称（评奖单位），电子文稿由各县（市、区）教育局、市直各学校对照原稿审核后统一汇总（电子文稿与送审原稿不一致的则不予认定），编上号码、姓名和学科，报材料时一并报市教育局职称办。
（三）正常申报者提交鉴定的论文不少于2篇，不超过4篇；专职教科研人员、专职电教人员不少于5篇，不超过7篇。

（四）破格申报中学高级教师（小中高）专业技术资格者，必须对照通教职称［2010］4号文件第四款第二条“破格评审条件”的规定，提供符合破格评审条件的有关获奖证书原件和相应等级和数量的论文（论著），方可予以鉴定。
七、论文鉴定、答辩时间另行通知。

附件一：申报中学高级教师（小中高）专业技术资格人员论文鉴定、答辩申报表
　　附件二：申报中学高级教师（小中高）专业技术资格论文鉴定、答辩人员汇总表
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