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	由徐宾、薛海兵同志主持、江苏省南通第一中学承担的《培养高中生跨学科阅读素养的策略研究》课题系江苏省教育科学“十二五”规划重点资助课题。应课题组约请，受江苏省教育科学规划领导小组办公室委托，南通市教育科学规划办组织专家于2012年11月9日组对该课题进行了现场开题论证。经充分论证与认真讨论，专家组现形成如下论证意见：
一、课题具有很大研究价值
阅读素养对于形成学生的人文素养有着重要的塑造作用，跨学科阅读素养是奠定学生终身阅读素养的坚实基础。跨学科阅读素养课题的开拓性研究，其重要价值主要表现在四个方面，即开展跨学科阅读素养研究，能有效促进语文阅读教学质量的提升，能有效改善非语文学科文本阅读现状，能有效奠定跨学科研究的语言类素养，能有效提升学生成长过程的幸福指数。即便是最直接或最功利地评价跨学科阅读素养研究项目，它在提升学生各学科阅读素养的同时，必然能有效提升学生的学科理解水平和学业成绩，对于改变目前学校教育中因学生语文阅读素养有限而造成的其它学科阅读瓶颈现象也是很有实用价值的。
二、课题研究具有创新意义
跨学科阅读素养研究是学术领域跨学科研究的基础性工程，在普通高中开展这项研究可以说是表现出了卓绝的眼光，同时把它作为提升奠基学生人文素养的重要工程，又是独辟蹊径的创举。这种创新具体表现在三个方面，即在借鉴国际阅读评价项目的基础上，对跨学科阅读素养提出了本土化标准和要求；在打通学科之间的禁锢与隔绝的孤立状态的前提下，试图摸索出适合所有学科的普适性阅读方法并形成综合阅读能力；在学习心理、阅读方法和评价体系的整合之中，科学假设并努力探索培养跨学科阅读素养的有效策略，丰富了学习策略研究的内涵。在我国尚只有少数城市参加国际阅读评价项目实验的当下，敢于尝试并付诸实践探索，表现出了十分可贵的科研勇气。
三、课题研究重点科学实用
从改变学生现有阅读素养现状和奠基终身阅读素养基础的目标出发，课题注重素养形成的策略研究，并将其作为本课题研究的重点，增强了课题研究的行动性、实证性和价值性。从跨学科阅读素养的融通角度出发，课题重点探讨阅读素养的迁移与反哺策略，有效保证了各学科的阅读能互通有无与共同提高。从阅读心理学角度出发，课题重视阅读态度策略的研究，不尽是对国际阅读评价项目的借鉴，也还有对阅读认知心理和阅读素养形成规律的准确把握。从活动体验的理论出发，强调阅读素养的建构与形成必须尊重个体体验，对阅读活动、阅读思维和阅读对象的个性化体验，都是帮助形成良好素养的重要环节。而且，将策略研究确立为课题重点，也能为理论研究积累素材。
此外，本课题的研究目标明确而合理，符合当下教育的人才培养目标；课题的文献梳理与研究比较周密详实，拓宽了课题研究视野，提高了课题研究的起点；在确立策略研究重点的同时，重视跨学科阅读素养的内涵与特征的基础性研究。难能可贵的是，课题组的前期研究较有成效，并已取得了部分研究成果。综上所述，专家组一致同意该课题如期开题。
专家组希望课题组能够认真组织成员深入学习阅读心理学、学习策略理论和信息理论等相关理论，在此基础上进一步探索并提炼出跨学科研究与跨学科阅读的经验或理论，为课题的深入研究提供强大的理论支撑和科学保障。希望课题组注重跨学科实验教师队伍的建立，要选择一批综合素质高、学术视野开阔、研究能力强的教师，立足学科跳出学科，在跨学科方向多做探索性研究工作。希望课题组注重过程性研究数据的收集与分析，注重做好实验比照对象之间的参数研究，不断匡正课题研究的方向和思路，发现存在问题，改进实验方法，有效提升实验水平和质量，为提高学生跨学科阅读素养做出更大贡献。
                     课题开题鉴定单位：江苏省教育科学规划办公室
南通市教育科学规划办公室
                                       南通市教育科学研究中心
二○一二年十一月九日
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