2012年江苏省中小学电脑制作活动指南
一、参赛对象及组别
全省普通高中、初中、小学、中等职业学校，特殊教育学
校的在校学生。
    根据不同学段中小学生的特点，“活动”设为普教小学组、初中组、高中组，特教小学组、初中组、高中组，中等职业教育组。
    二、项目设置及作品要求
“活动”内容以“电脑作品评选”（简称“评选类项目”）为主。项目及作品形态界定如下： 
    （一）电脑绘画
    运用各类绘画软件或图形、图像处理软件制作完成的作品。可以是主题性单幅画或表达同一主题的组画、连环画（不得超过五幅）。
    创作的视觉形象可以是二维的或三维的，可以选择写实、变形或抽象的表达方式。
    表现形式可以是运用鼠标或数字笔模拟手绘效果，即用一定的技术处理手法，用电脑来模拟手绘效果；也可以是根据主题，利用数字化图形、图像处理工具对图像素材的再加工。
    存放格式为JPG，大小不得超过20MB。
    以“校讯通”为主题的专项绘画作品，应反映“校讯通”应用服务，作品容量在5MB以内。
    单纯的数字摄影画面不属于此项作品范围。
    （二）电脑艺术设计
    运用图形、图像处理软件，用电脑原创设计制作完成的系列作品并不超过六幅。可以是：商标及符号标志设计、企业形象设计、产品包装设计、书籍装帧设计、景观艺术设计、展示艺术设计和工业产品设计。
    作品要表达某一特定的主题或目的，有一定的实际应用价值，能够体现创作者的设计理念。
    作品应强调对艺术设计中图形、文字、色彩三大基本元素的综合表现能力。
    存放格式为JPG，大小不得超过20MB。
    单纯的电脑绘画、摄影和动态的视频、动画等不属于此项作品的范围。
    （三）电脑动画
    运用各类动画制作软件，通过原创动画角色和场景绘制、音效处理与动画制作，运用动画画面语言完成的作品。
    其中高中组按照电脑动画（二维）、电脑动画（三维）分别设组。利用三维制作软件（如3D Max、Maya、Lightwave等）进行创作的动画属电脑动画（三维）组作品。三维动画作品中如需嵌入二维动画影像，播放时长不得超过20秒。
    作品要表现一定的故事情节，以“健康教育”为主题的专项动画作品，应反映教育部颁布的《中小学健康教育指导纲要》中规定的具体目标和基本内容。作品表现手法不限。
    二维作品播放文件大小不得超过20MB，播放时长不超过5分钟；三维作品播放文件大小不得超过100MB，播放时长不超过5分钟。
    基于数码录像方式制作的画面不属于此项作品范围。
    （四）网页设计制作
    使用HTML语言或网页制作工具编制的、阐释某个主题或传递某类专题信息的作品。
    作品应充分体现数字技术开放性、交互性和共享性的特征；内容要紧密结合作者的学习生活和社会实践，避免简单的资料堆砌。
    在水平分辨率为1024（或以上）像素的显示屏上浏览时，页面保持整齐、美观。
    作品（非压缩文件）大小不超过50MB。
    （五）计算机程序设计
    以各种计算机程序语言编写的软件。可以是管理系统类软件、工具类软件、辅助学习类软件和益智游戏类软件等。
    作品要具有较为明确的设计思想、贴近作者学习生活、并可为社会应用和科技创新服务。
    作品需编译成可执行程序，原则上应配有相应的安装和卸载程序，应能实现顺利、直接地安装和运行，根据需要可选择提交程序的流程图和操作使用说明（帮助文档）。
    （六）手机动漫创作
    运用各类动画制作软件，使用角色、色彩、场景、动作、音效、叙事等动漫艺术语言完成的、并适合在手机终端播放的动漫作品。包括手机多格漫画（连续播放四格以上）和手机动画。
    作品要表现一定的故事情节。作品中的主要角色和场景要求原创，可用漫画或写实艺术等手法来体现主题内容。
    提交的播放文件格式为SWF、3GP、 MPG、AVI或MOV。应提交两份文件：一份为播放文件，分辨率为240×320像素，文件大小不超过1MB；一份为原始文件，分辨率不小于720×576像素。基于数码录像方式制作的画面不属于此项作品范围。
    以上六类作品具体制作要求，请认真参照“第十三届全国中小学电脑制作活动指南”有关要求，（登陆http://www.huodong2000.com.cn和http://www.ncet.edu.cn查询 ）
3、 作品报送
    （一）报送数量
作品以各地电教中心、直属学校为单位报送，作品数量：每地区小学、初中、高中组每组限报5件；职业学校、特殊学校组不超过4件；直属学校每校不超过2件。请注意作品种类之间的均衡。
（二）报送方式及内容
1、纸质材料报送（用A4纸张打印）
各地、各学校推荐作品清单（请一律采用excel表格，格式见附件1）；有作者本人亲笔签名的 “推荐作品登记表（见附表2）和作品创作说明（见附件3）”，推荐作品登记表上设置的各个项目务必按要求认真填写。
2、作品内容报送

将作品按照组别和项目内容统一刻成光盘，于2012年3月9日前送交南通市电教馆研究科，过期作弃权处理。
4、 奖项设置：
按照作品每组各项拟设一等奖5%；二等奖15%；三等奖30%。市级优秀作品送省参评，江苏省组委会将组织专家对参赛作品进行评审，并依据全国组委会各单项活动所要求的名额和标准推荐参加全国比赛。
