【申报第九届“南通市园丁奖”事迹材料】
以青春创造精彩

    ——记江苏省青年岗位能手、南通一中教师张园园
中文核心期刊《中学政治教学参考》2011年第11期封面人物是一位年轻的中学政治名师：张园园老师，这也是南通政治学科教师第一次登上这本全国知名的核心期刊封面。期刊记者江凌在南通一中采访后如此描述：“与之攀谈，你会渐渐折服于她犀利的谈吐、独到的见解、深刻的思想。无论课堂教学、教材教法，还是命题研究、解题指导，抑或学生进步、教师成长，她会不断给你带来惊喜!”他饱含深情地写道：“ 在人类不断文明、不断进步的过程中，教育承担着举足轻重的作用，教书育人这四个字承载了教师们奉献的青春与热情，收获了文明进步所带来的精彩世界。张园园老师正是这样一位以青春来创造精彩的优秀教师。”（见《中学政治教学参考》2011年第3页名师专访“以青春创造精彩”） 
一、爱岗敬业真奉献，青年教师有作为
张园园老师1993年毕业于徐州师范大学政教系。她坚持党的基本路线，热爱社会主义祖国，忠诚教育事业。在实践中，勤于思考，勇于探索，在课堂教学、科研以及中高考质量等方面均有突出成绩，取得了一系列显著成果，在全省乃至全国具有一定学术影响力。两次获省教研室组织的评优课一等奖。先后被评为南通市政治学科带头人、南通市优秀教育工作者、南通市“三八红旗手”、 江苏省五五法制宣传教育工作先进个人、江苏省青年岗位能手，并入选江苏省第四期“333高层次人才培养工程”第三层次培养对象。曾任南通市学科带头人评审组以及中学高级教师职称评委会成员，被聘为南通市政治学科基地专家。2009年江苏省电教馆选聘为“江苏省优质教学资源(高中阶段)”政治主讲教师。先后在南通、西安、咸阳、扬州以及江苏省特级教师后备培训班等处开设近20节示范课和讲座。为了更好地发挥骨干带头作用，2011年12月“张园园名师工作室”在南通一中挂牌成立。

二、班级管理勤耕耘，师德高尚攀境界
张园园老师在学生中威望高，亲和力强，每学期调查学生满意率均达100%。在学校组织的学生投票评选中，多次蝉联 “最受学生喜爱的教师”。她担任班主任长达18年，教育效果好。能认真学习班主任工作的教育理论，不断总结班主任工作的经验教训，切实提高班主任工作的业务水平。十多年来，所带的班级班风好，学风正，连续十多年被评为学校文明班级。1993-1999年连续六年担任初中班主任，1994-2000年在担任南通一中初中部大队辅导员，被南通团市委授予“南通市优秀少先队辅导员”称号。2000年开始担任高中班主任，以树立积极人生观为契机，组织具有时代特点的班级主题活动，使健康向上的班级文化成为学生人人主动接受的主流文化。实行班级民主化目标管理，调动全体学生自主管理的积极性，增强了学生的自觉性。所带班级两次参与主持南通一中 “爱心接力”学生仁爱教育主题活动，带领同学走孤寡老人的家，持之以恒奉献爱心，该活动被江苏省委宣传部授予“江苏省第八届精神文明新人新事典型”的荣誉称号。所带班级还被授予“南通市先进团支部”、“南通市优秀志愿服务集体”等荣誉。
张园园老师把全部身心倾注在自己学生身上，为工作早出晚归。怀孕后未请一天假，生产前一周还在给初三毕业班送考。那一届考得特别好，十几年后那班学生们对当年挺着大肚子送考的班主任依旧满怀感激：“是您给了我们“孕”气啊” 。工作以来她4次因病住院手术治疗，每次都坚持再坚持，强忍病痛直到法定假期开始才入院手术，假期结束又忽忽出院，只怕少给孩子们上一个班会，少上一节政治课。张老师还是家长们的知心大使，只要教育上有疑惑，大家第一个想到的就是给张老师打电话，而张老师不论多忙，不论多晚都耐心分析，出谋划策。家长们常说，遇到张老师，感到一中志愿填对了。
三、课堂教学立潮头，育人业绩谱新篇
张园园老师从事过从初一到高三各个年级的教学工作。平均每周课时12节，最多时达20节。对政治学科有系统的、扎实的理论功底，有丰富的教学经验，课堂教学有自己鲜明的特色。2006年被评为南通市骨干教师，2008年被评为南通市政治学科带头人。教学效果较为显著，所教专业班中高考成绩优异。在2003年、2006年、2009年担任高三政治教师，高考均分或达B率列南通市区第一。2012年高考有望再攀新高。
张园园老师坚持政治课教学体现以人为本，以学生的全面发展为核心，最终培养“有识之士”的教学主张。经过十多年的探索，将研究性学习理念引入到课堂教学中，形成探究式教学方式，使课堂充满互动和生成，经过层层选拔参加江苏省高中政治优秀课评比，夺得省优课一等奖。她初步总结出了自已的教学特色：高中政治课“五环节驱动探究”教学模式。该教学模式在南通市教育局2009年组织的鉴定中得到市教育专家的高度评价，作为南通政治学科高效课堂七种代表模式之一，入选进由南通市教育局主编、南京大学出版社出版的《高效课堂模式与案例·政治》一书，向全市推广。
四、教学科研相结合，系列论文受关注
张园园老师对自已教育教学实践进行及时总结，主持课题《高中政治课“五环节驱动探究”教学模式研究》确认为南通市十二五规划立项课题。2006年作为江苏省教研室第六期立项课题《新课程中学政治课教学方式的转化研究》课题组核心成员、子课题负责人，独立完成该课题的核心研究内容之一的调查报告《高中政治学习情况调查与分析》，发表于《南通教育研究》。该课题业己结题。2009年作为江苏省教研室第八期立项课题《思想政治课智慧教学的实践研究》课题组核心成员，发表研究论文4篇，该课题也己结题。

张园园老师发表省级论文二十多篇，10篇在中文核心期刊发表。2010年被聘为中文核心期刊《中学政治教学参考》特约作者。她的研究领域涉及政治课教与学的基础理论、课堂教学理论、课堂教学实践、政治课教学德育功能、学生政治课学习方法与学习心理、政治课教材研究、政治学科高考研究、学科教研组建设等八个方面，尤其是运用认知心理学指导教学改革的系列论文发表后在全国同行中引起反响。《中学政治教学参考》先后4次配发编者按，推介她的教育教学创新理念与方法：“来自江苏省南通市第一中学的张园园老师，独辟蹊径，就课堂教学对话中如何倾听，进行了一番全新视角的分析与阐述。”“认知失调理论”与“学习自信心”两个看似不搭界的理论和观点，在张园园老师的笔下巧妙地联结在一起，不禁使我们眼前一亮，从而探寻出一条培养学生政治学习自信心的崭新路径。”“张园园老师结合自身教学实际，从学生学习活动中的“学习策略”“思考过程”“涉及知识”“思想方法”“学习问题”“解题过程”等六个方面，就如何培养学生的反思性学习能力，形成终身学习的意识和学会学习的能力，鞭辟入里，娓娓道来。希望能给广大教师些许的思考与启迪。”“本刊特约张园园老师撰文，相信对大家会有一定的启示和借鉴作用”。
五、关心徒弟立榜样，小组协作展风采
张园园老师担任南通一中政治学科主任，能积极发挥传帮带作用，在培训提高教师的思想政治品质、业务水平和教育教学能力方面作出了显著成绩。她为政治教研组的建设倾注了大量的心血，使政治教研组成为一个兵精将强、独领风骚的南通市优秀教师群体：全组老师敬业爱岗，无私奉献，以“教书先育人、育人先律已”为教研组信条，90%的老师担任班主任，人人全身心扑在学生身上，无一例从事有偿家教。组内老师广纳新知，更新观念，蔚成风气，成长省“333高层次人才培养工程”培养对象1人，南通市学科带头人3人，南通市226人才1人，南通市教坛新秀2人。他们说：“光了解教科书，只能做个教书匠；只看到课堂，心中就装不下大千世界；只关心百十个学生，就难以理喻素质教育的丰富内涵。”政治学科教研室多次被评为校先进集体，2010年被评为南通市共产党员示范岗，2012年被评为南通市优秀学科教研组。张园园老师评为南通市优秀学科组长。张老师对教研组建设进行了经验总结和理论发掘，在中文核心期刊《中学政治教学参考》上发表论文《教研组功能之我见》。借助自己近十年来六次参加省、市级教学比赛所积累的经验，毫无保留地将教学技艺传授给同组的青年教师，为青年教师的迅速成长，特别是为青年教师在各级比赛中获奖贡献了自己的一份力量。这些年，南通一中一大批青年教师在她的带领下迅速地脱颖而出：徒弟成洁两次获南通市优课一等奖，被评选为南通市优秀班主任、南通市市直学科带头人、南通市“226高层次人才培养工程”中青年科学技术带头人，在省级报刊发表论文多篇，并已晋升高级教师。徒弟左秀丽获市区优课一等奖。                   
张园园老师深深眷恋南通这片教育沃土，省内外一些名校曾以高薪邀请她去加盟,安家费开到数十万元；一些商业教育机构搞赢利性家教，高薪请她开课，但为了学校的莘莘学子那一双双期盼、等待的眼光，她一次次婉言谢绝。她说：“我愿作一个基层土地上知识的播种者。”她心中铭刻着胡锦涛总书记在建党90周年纪念大会上的讲话中引用了李大钊的一段话:“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之人类。”
“我用青春去奋斗，渺小的我也可以创造出不一样的精彩!”张园园老师还会在南通教育园地里继续耕耘。

