党的群众路线教育实践活动

简 明 读 本

中国共产党在长期实践中，把人民群众是历史创造者的基本原理，系统地运用到党的全部活动中，形成了“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来、到群众中去”的群众路线。群众路线是实现党的思想路线、政治路线、组织路线的根本工作路线，是科学的领导方法和工作方法。

紧紧依靠群众、密切联系群众是党的三大作风之一。在新的历史条件下，坚持党的群众路线、努力做好群众工作是每一个领导干部的基本功，也是巩固党的执政地位的基础工程。

为进一步搞好群众路线教育实践活动，学校党的群众路线教育实践活动领导小组组织编写了《西华大学党的群众路线教育实践活动简明读本》，读本集合了中央、省委、省委教育工委和学校党委关于党的群众路线教育实践活动的文件精神和领导讲话核心内容，主要内容包括：开展教育实践活动的重要意义、指导思想、主要任务、总要求、工作重点、工作环节、工作步骤、方式方法、注意事项以及必要的规定动作，以便大家更好地学习，推进教育实践活动扎实开展。

群众路线教育实践活动
简明读本

1、什么是群众路线？
    答：就是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。群众路线是我们党的根本工作路线，也是我们党的根本的领导作风和工作方法，是党的群众观点的具体化。

2、开展党的群众路线教育实践活动的重大意义是什么？
    答：坚持群众路线，就能保证党与群众的血肉联系，保证党的各项工作的成功。群众路线的实质，就是代表人民群众，为人民谋利益，就是要执政为民。群众路线是我们的事业不断取得胜利的重要法宝，也是我们党不断焕发生机与活力、永葆先进性的力量源泉。
3、群众路线教育实践活动的主要内容是什么？
    答：为民、务实、清廉。
4、群众路线教育实践活动的重点对象是什么？
    答：县处级以上领导机关、领导班子和领导干部。
5、群众路线教育实践活动的切入点是什么？
    答：贯彻落实中央八项规定。
6、群众路线教育实践活动的突出和反对什么？

    答：突出作风建设。反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。
7、为什么要聚焦“四风”？

    答：因为这“四风”是违背我们党的性质和宗旨的，是当前群众深恶痛绝、反映最强烈的问题，也是损害党群干群关系的重要根源。
8、群众路线教育实践活动的总要求是什么？
    答：照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病。
9、什么是“照镜子？”

    答：以党章为镜，对照党的纪律、群众期盼、先进典型，对照改进作风要求，在宗旨意识、工作作风、廉洁自律上摆问题、找差距、明方向。
10、什么是“正衣冠”？

    答：在照镜子的基础上，按照为民务实清廉的要求，勇于正视缺点和不足，严明党的纪律特别是政治纪律，敢于触及思想、正视矛盾和问题，从自己做起，从现在改起，端正行为，自觉把党性修养正一正、把党员义务理一理、把党纪国法紧一紧，保持共产党人良好形象。
11、什么是“洗洗澡”？

    答：以整风的精神开展批评和自我批评，深入分析发生问题的原因，清洗思想和行为上的灰尘，既要解决实际问题，更要解决思想问题，保持共产党人政治本色。
12、什么是“治治病”？

    答：坚持惩前毖后、治病救人方针，区别情况、对症下药，对作风方面存在问题的党员、干部进行教育提醒，对问题严重的进行查处，对不正之风和突出问题进行专项治理。
13、群众路线教育实践活动要牢牢把握的基本原则是什么？
    答：正面教育为主，批评与自我批评，讲求实效，分类指导和领导带头。
14、群众路线教育实践活动的主要任务是什么？
    答：教育引导党员干部树立群众观点，弘扬优良作风，解决突出问题，保持清廉本色，使干部作风进一步转变，干群关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立。
15、中央提出的22种“四风”表现中，形式主义的表现是什么？

    答：（1）学风不正，学用脱节；（2）文山会海，空话套话；（3）弄虚作假，欺上瞒下；（4）蜻蜓点水，走马观花；（5）不切实际，不求实效；（6）落实不力，工作疲沓。
16、中央提出的22种“四风”表现中，官僚主义的表现是什么？
    答：（1）高高在上，脱离群众；（2）跑官要官，任人唯亲；（3）急功近利，好大喜功；（4）不负责任，不敢担当；（5）吃拿卡要，与民争利；（6）表里不一，纪律松懈。
17、中央提出的22种“四风”表现中，享乐主义的表现是什么？

    答：（1）思想空虚，精神颓废；（2）庸懒松散，不思进取；（3）迷恋特权，弄权贪腐；（4）计较待遇，追名逐利；（5）玩心太重，生活腐化。
18、中央提出的22种“四风”表现中，奢靡之风的表现是什么？

    答：（1）讲究排场，铺张浪费；（2）大兴土木，违规建设；（3）节庆泛滥，赛事成灾；（4）违规配车，多头占房；（5）巧立名目，挥霍公款。 

19、省委提出的教育实践活动要注意把握的5个方面是什么？
    答：一是要把握好这次活动要解决的根本问题：党和人民群众的关系问题；

    二是要把握好采取的重要方法：中央带头、自上而下。重点抓好县处级以上领导机关、领导班子、领导干部；

    三是要把握好聚焦的突出问题：形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风；

    四是要把握好基本的规定动作：不分阶段、不搞转段，主要抓好学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个环节；

　　五是要把握好活动的目标要求：党员干部受到深刻教育、为民服务清廉形象明显提升，突出问题得到切实解决、作风转变取得明显成效，制度建设取得重要成果、群众工作得到明显加强，省委重大决策部署得到坚决落实、“两个跨越”取得明显进展。
20、教育实践活动的三个环节是什么？

   答：一是学习教育、听取意见；二是查摆问题、开展批评；三是整改落实、建章立制。

21、教育实践活动的三个环节之间是什么关系？

    答：此次教育实践活动不分阶段、不搞转段，三个环节是相互联系、相互促进的有机整体。学习教育、听取意见是基础，这个环节搞好了，才能掌握思想武器、掌握改进提高的参照坐标；查摆问题、开展批评是关键，问题找准了、批评搞好了，就有了方向、有了目标；整改落实、建章立制是根本，教育实践活动的最终目的就是有所改进、真正提高，把成果巩固下来、坚持下去。
22、教育实践活动3本中央指定的必读书目是什么？
答：《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《论群众路线——重要论述摘编》、《厉行节约、反对浪费——重要论述摘编》。

23、省纪委要求组织观看学习的“两片一书”是什么？

答：“一书”是指教育读本《忏悔实录I》 ；“两片”是指教育片《忏悔实录》、《“象牙塔”里的蜕变》。省纪委要求认真组织观看学习，结合实际对照检查，将观看、阅读“两片一书”作为党委中心组学习会、民主生活会、任前廉政谈话的重要内容。高校处级以上党员领导干部阅读教育读本后，要按要求填写教育读本后面所附回执单，并认真撰写读后感言。

24、省委提出的党员干部在作风方面存在的突出问题9种表现是什么？

    答：（1）贯彻执行上级要求打折扣、搞变通，工作执行力不强、抓落实不力的问题；

（2）漠视群众疾苦，不重视群众诉求，甚至损害和侵占群众利益的问题；

（3）缺乏干事激情，不敢担当、不愿负责，遇到困难绕道走、遇到矛盾躲一边的问题；

（4）用公款大吃大喝，比场面、比阔气、比规格的问题；

（5）办公用房、住房、配车、接待等方面违反规定，超标准享受待遇的问题；

（6）遇事不讲原则，不敢开展批评，习惯和稀泥、当老好人的问题；

（7）不团结，勾心斗角，搞小圈子的问题；

（8）热衷拉关系、跑门路，甚至跑官要官、买官卖官的问题；

（9）以权谋私，在重大工程、重大项目建设中搞暗箱操作、权钱交易的问题等。

25、省委常委、组织部长范锐平同志在7月26日“第一批教育实践活动单位领导小组办公室主任会议”上强调的“八个不要和八个更要”是什么？

　　答：（1）不要只查找工作层面的问题，更要查找在作风上的问题，不能偏离解决“四风”去找问题；

（2）不要只查找群众利益诉求方面的问题，更要查找群众对干部作风反映强烈的突出问题；

（3）不要只查找基层和下级的问题，更要查找本级的问题；

（4）不要只查找班子集体的问题，更要查找个人自身的问题；

（5）不要只查找“虚”的问题，更要查找“实”的问题；

（6）不要只查找问题的表象，更要分析问题的本质；

（7）不要只查找容易解决的问题，更要查找需要深入研究并长期努力才能解决的问题；

（8）不要只查找客观问题，更要查找主观问题，为对照检查、整改提高，特别是为开好专题民主生活会打下坚实基础。
26、学习教育、听取意见环节要抓好的五项主要工作是什么？
    答：（1）扎实开展学习教育 ；（2）深入开展调查研究；（3）广泛听取群众意见 ；（4）坚持边学边查边改；（5）切实加强组织领导。
27、扎实开展学习教育，主要抓好哪三件工作？

    答：（1）搞好大学习；（2）开展大教育；（3）组织大讨论。
28、深入调查研究要注意的三个问题是什么？
    答：（1）明确调研内容；（2）改进调研方式；（3）形成调研成果。

29、广泛听取意见建议的途径和办法是什么？

    答：（1）开展“开门评风”；（2）开展“百姓听音”；（3）开展“基层问症”；（4）原汁原味反馈意见。
30、什么是“开门评风”？
    答：由学校教育实践活动领导小组办公室牵头，组织教学单位分党委（直属党总支）的全体教工党员；在本单位工作的人大代表、政协委员、民主党派负责人；教代会、职代会代表以及学生党员代表，对本单位的作风进行评议。组织相应机关、业务部门的全体教职工对本部门的作风进行评议。
31、什么是“百姓听音” ？
    答：由校党委督导组牵头组织，在所督导的单位或部门内部干部群众中深入征求意见。
32、什么是“基层问症” ？
    答：各分党委（直属党总支）牵头组织，广泛听取各党支部、基层单位、管理服务对象和党内外群众对本单位领导班子及其成员和党员、干部作风建设等方面的意见。
33、坚持边学边查边改的四个结合是指？
    答：（1）把学习教育与查摆问题结合起来；（2）把学习教育与解决问题结合起来；（3）把学习教育与建章立制结合起来；（4）把学习教育与推动工作结合起来。
34、听取意见环节的“四个讲清楚”是什么？
    答：讲清楚开展教育实践活动的重大意义，讲清楚中央和省、市委的重点要求，讲清楚本单位开展活动的目标任务和工作安排，讲清楚对党员、干部特别是领导班子及其成员的具体要求。

35、听取意见环节的“五个必听”是什么？

    答：工作和服务对象的意见必听，离退休老同志的意见必听，基层党员干部群众的意见必听，党外干部的意见必听，困难多矛盾突出地方的意见必听。
36、什么是“五个带头”？

    答：领导带头学习调研，带头征求意见，带头对照检查，带头整改落实，带头加强联系指导。

37、什么是“五个结合”？

答：（1）把开展教育实践活动与深化“实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动紧密结合；
（2）与落实省委十届三次全会各项部署紧密结合；
（3）与推动芦山地震灾区恢复重建紧密结合；
（4）与解决领导班子和党员干部队伍作风方面的突出问题紧密结合；
（5）与建立健全为民务实清廉长效机制紧密结合，切实把活动成果转化为推动工作的成果。
38、查摆问题、开展批评环节要抓好的“五个对照”是什么？

    答：对照党章、对照廉政准则、对照改进作风要求、对照职工期盼和对照先进典型找问题找差距。
39、查摆问题、开展批评环节要搞好的“四个剖析”是什么？

  答：深刻剖析作风建设方面存在的主要问题、具体表现、主观原因、思想根源。

40、查摆问题、开展批评环节要突出的“三重要求”是什么？

    答：按照“重在写问题、重在找原因、重在查自身”的要求，撰写对照检查材料，主要包括三个方面内容：一是班子或个人在“四风”方面存在哪些突出问题；二是存在问题的主观原因和思想根源是什么；三是今后努力的主要方向。

41、查摆问题、开展批评环节的严格“四级把关”是哪四级？

    答：（1）对中层领导班子及其成员和党员、干部撰写的对照检查材料，要分层次进行审阅，党支部书记要审阅本支部党员的对照检查材料；
（2）中层领导班子的主要负责同志要审阅本单位、本部门领导班子成员的对照检查材料；
（3）中层领导班子成员要审阅各自分管的系部（科、室）主要负责同志的对照检查材料；
（4）对口联系的督导组组长要审阅中层领导班子及其主要负责同志的对照检查材料，并配合中层领导班子的主要负责同志做好中层领导班子成员对照检查材料的审阅工作。
42、整改落实、建章立制环节抓好“五明确一公示”是指什么？

    答：班子制定整改方案，党员、干部提出整改措施，明确整改的事项、措施、责任、时限和效果，并在一定范围内公示，接受群众监督。
43、“四项专题教育”是什么？

    答：（1）理论宣讲教育；（2）典型宣讲教育；（3）实践课堂教育；（4）反面警示教育。
44、学校组织开展的“五次大讨论”分别是什么？

    答：（1）开展“群众路线·怎么走”专题讨论；（2）开展“改进作风·怎么办”专题讨论；（3）开展“五好干部·怎么做”专题讨论；（4）开展“校风学风•怎么建”专题讨论；（5）开展“四风”具体表现大讨论。
45、“群众路线·怎么走”专题讨论的具体内容是什么？

    答：围绕群众路线的时代内涵，着力引导党员干部深刻认识坚持群众路线的重要意义和现实紧迫感，深刻认识人民群众是历史创造者的基本原理，深刻认识人民群众在推动社会进步中的主体作用，认真反思在坚持一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去方面存在的差距和不足，认真研究密切联系群众的路径和方法，切实增强贯彻群众路线的自觉性和坚定性。
46、“改进作风·怎么办”专题讨论的具体内容是什么？

    答：围绕本单位本部门“四风”具体表现和危害，着力引导党员、干部深刻认识整治“四风”问题的极端重要性，深刻领会中央整治不正之风的坚定决心和深谋远虑，结合群众意见建议和调研情况，认真查找在“四风”方面存在的突出问题和具体表现，下决心对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。
47、“五好干部·怎么做”专题讨论的具体内容是什么？

    答：围绕为民务实清廉的具体要求，引导党员干部深刻认识“五好”干部标准的时代内涵，深刻认识好干部首先要有好作风的必然要求，认真反思在理想信念、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁方面存在的差距，对照“五好”干部要求加强修养、加强学习、完善提高。
48、“校风学风•怎么建”专题讨论的具体内容是什么？

    答：围绕端正校风学风、弘扬师德师风，建设风清气正的校园文化这一主题，引导党员干部和党员教职员工深刻认识不断提高自身业务素养和综合素质，严谨治学，严于律己，在教书育人，为人师表上做表率的必然要求；引导学生党员深刻认识提高自身思想政治素质和综合素质，增强理论学习、实践创新、遵纪守法、尊师友生的自觉性，在成人成才、自立自强、律己明人方面作出表率的时代内涵。认真思考如何进一步端正学校的校风学风，弘扬师德师风，以活动为契机，带动学校更快更好发展。
49、“四风·具体表现”专题讨论的具体内容是什么？
    答：围绕为民务实清廉要求，对照中央提出的《党员干部在作风方面存在的突出问题》22种具体表现（见第15-18条）和省委提出的9个方面问题（见第24条），联系本部门、本单位领导班子及成员和党员、干部作风建设方面的实际，结合民主评议、“开门评风”、“百姓听音”、“基层问症”等各种途径、各个方面收集的意见建议，采取“自下而上、上下结合”的办法，认真查找在“四风”方面存在的突出问题，逐一梳理列举出具体表现，并形成本部门本单位“四风”具体表现的书面材料。
50、开展联村帮户活动的“五不”工作要求是什么？
    答：（1）不搞大呼隆；（2）不搞一刀切；（3）不搞形象工程；（4）不搞层层陪同；（5）不搞公务接待。
51、学校督导组的主要职责有哪些？
    答：（1）了解情况、提出建议；（2）全程参与指导民主生活会；（3）发现并督促解决突出问题；（4）注重发现总结典型；（5）及时反映情况，当好参谋助手。
52、学校督导组在“三个环节”中的重点工作是什么？
答：（1）在学习教育、听取意见环节，重点是参加动员大会，了解各方面意见；（2）在查摆问题、开展批评环节，重点是审阅对照检查材料，全程参与民主生活会；（3）在整改落实、建章立制环节，重点是督促整改措施落实，提出正风肃纪意见。

